

文/记者 何可人 朱 林 活 晶 孙洁晶 方轶特

昇光村:家门口的风景独好





露营基地



村史馆馆长李炜: 打磨村级历史讲解稿 擦亮红色昇光



听说昇光村去年修建了一座村史 馆,成为全区党员参观活动的打卡点, 甚至吸引了省内外的考察团。而村史 馆的馆长是一位22岁的小伙子,负责 接待讲解和日常管理。他就是李炜,一 位走出乡村又回归乡村的年轻人。

坐在村史馆内,温暖的阳光透过落 地窗照射进来,在轻松的氛围里,李炜 跟我们说起了他的回乡故事。

李炜的家就在昇光村,从家里到村 史馆只有300米的距离。"走走5分钟, 开车1分钟,真正实现了在家门口上 班。"说到这里,李炜不由得笑了。

李炜2021年7月大专毕业,随后 进入一家电商运营公司工作。公司在 钱江世纪城,离家远,李炜在单位附近 租了房。每天早上8点半上班,晚上经 常加班到八九点。在网上同时要管理 好几家商铺,一旦出现问题要及时解 决。一天下来, 脑涨脖子酸成为常态。 爸妈不在身边,一日三餐总是靠外卖解 决。就这样坚持了大半年,一个回家乡 工作的机会摆到了李炜面前。

原来,昇光村这几年驶上了经济发 展的快车道,乡村建设如火如荼,村里 正需要年轻血液的加入。自小生在农 村,长在农村,李炜对家乡的感情很 深。从小时候的烂泥道路到如今的柏 油马路,整齐划一的稻田,干净美丽的 庭院,家乡的面貌早已发生了翻天覆地 的变化。于是,当父亲问李炜想不想回 村里工作时,李炜毫不犹豫地答应下

经过相关考试,去年4月,李炜正 式成为村里的一名工作人员。打交道 的都是村里的熟人,李炜亲切地叫着叔 叔阿姨,手头的工作也变得顺手起来。 家里的垃圾桶坏了、阿姨们跳广场舞时 想放个视频,有事找李炜,他都会耐心 地帮忙解决。去年8月,昇光村村史馆 对外开放,李炜有了一个正式头衔:村 史馆馆长。

刚开始,李炜也有些心慌,站在那么 多人面前讲解,万一卡壳了怎么办?为 了讲好村里的故事,李炜认真走遍了村 里的角角落落,并向老一辈了解村里的 历史变迁和名人故事。在综合大量史实 资料的基础上,经反复修改推敲,李炜和 同事们一起撰写了村史馆的讲解稿。

迎接第一批参观人员那天,李炜一 大早就到了馆里,检查卫生、检测设备、 预备茶水……这些也成了李炜每天上班 的固定程序。一年过去了,昇光村村史 馆的接待人数达5000余人次,李炜的讲 解也从刚开始的拘谨生涩到如今的声情 并茂,一切渐入佳境。

除了在村史馆接待讲解,李炜还经 常兼任观光车司机,带着参观人员赶去 下一个打卡占。

村史馆既是外来参观人员了解昇光 村的窗口,也是村民们了解自己村村史、 展望未来发展的平台。平日里,村史馆 的门一直敞开着,欢迎每一位村民。村 史馆内陈列着一些老物件,空闲的时候, 村民们就会走进村史馆,看看这些老物 件,感受家乡的变化。

到了傍晚,阿姨们在外面的广场上 跳舞,累了就会到村史馆内歇会儿,聊聊 天。晚上7点多,等阿姨们回家了,李炜 才关门下班,小跑几步就到了家里。

除村史馆的工作外,李炜还是村书 记的小助理、同事们的好帮手。目前, 他正在负责未来乡村创建的各类信息 台账,并与同事一起核对整理全村的党 员资料。工作了一年半,同事们对李炜 给予了高度评价:扎根基层,手脚勤快, 肯吃苦。而对李炜来说,能在家门口上 班,为家乡的建设出力,是一件格外幸 福的事。







退休村民周幸轮: 郊野旅游 家门口致富一步棋

每天一得闲,周幸轮就喜欢在村子 里四处转悠。

从昇光村党群服务中心出发,沿着 村道走进田间地头,一路上,呼吸着泥土 和鲜花的芬芳,还可以打卡各种"景点", 儿童公园、咖啡馆、露营基地……周幸轮 东瞧瞧西转转,看着村子里角角落落的 变化,越看越欢喜,看也看不厌。

65岁的周幸轮,退休后迷上了旅 游。"去过不少地方,但是看来看去,还是 觉得自己的家乡好啊!"说起自己的村 来,周幸轮的脸上满是幸福。

"这里从前都是很小的泥路,走路坑 坑洼洼,三轮车都拉不过的。现在村里 到处都铺上了柏油路,路路通,走起路来 也舒心。""原来这么好看的花,怕是要到 西湖边才能看到呢,现在走在咱们村道 上就能欣赏到了。""看那边那个漂亮的 建筑,它其实是个公共厕所,村里刚造 的,里面设施很齐全的。""瞧,那个高高 的台子,是个观光台,经常有村民会来这 里唱唱戏,还有年轻人爱来这里露营,等 到油菜花开的时候,拿个凳子到上面看 看花海、听听戏,多少惬意啊!"……

沿着自己平时的游线,周幸轮为我 们当起了"导游"。一路走,一路讲解,村 里点点滴滴的变化,周幸轮看在眼里,感 触颇深。"要我说这些年最大的变化,就 是美丽乡村建设之后,村庄面貌大变样 了。村子越变越美,人气也跟着越来越 旺了。"周幸轮说。

逛到田野深处,不知不觉"闯入"了 露营基地,老板娘热情地上前招呼。"目前 我们这里还在不断完善中,不过来的人 已经有不少了,很多是来搞团建的,像滨 江那边也有赶来露营的。还有村民来办

过草坪婚礼。"老板娘笑呵呵地介绍着。 只见营地内,一顶顶白色帐篷环绕 着池塘,点缀在青草地间,各类植物错落 有致,野趣十足。此外还设置有一些游 乐设施。周幸轮选了一处帐篷坐了下 来,"这里原来就是一片荒地,看着它一

点一点变成了现在这个样子,真不错 啊! 平时叫上几个朋友来这里喝喝茶聊 聊天也蛮好的。"

这就是周幸轮的日常,没事就在家 门口"旅游",一时兴起了就开上车子到 周边逛一逛。悠闲的退休生活,着实令 人羨慕。而他能如此悠闲,底气自然离 不开物质的保障。

"今天刚刚发了养老金,我以前办过 厂,后来厂不办了,收收租金一年有毛 10万元,我们村里还有福利,两个女儿 都出嫁了,老婆退休后还在别人厂里烧 烧饭赚点零花钱,我们两夫妻一年也有 20多万元收入,用用足够了。"周幸轮笑

得眼睛眯成了一条缝。 对于村庄的未来,周幸轮也是充满 信心。"我们这里资源丰富,土地多,山多,

适当开发一下,肯定是个旅游的好地方。" 事实上,搞旅游正是昇光村致富的 一步棋。

昇光村红色文化底蕴深厚,中共何 家桥支部在这里诞生和成长;抗日战争 时期,这里是抗击日军的重要战场,拥有 塘坞之战遗址,还有巾帼英雄沈佩兰毁 家纾难的英勇事迹,是昇光村代代相传 的骄傲。

结合美丽乡村建设,昇光村打造了 20多个精品节点,最先推出的一条旅游 路线就是"红色研学路线",将义桥革命 历史纪念馆、三江艺术博物馆、村史馆、 塘坞之战遗址、沈佩兰烈士墓等红色资 源连点成线。如今每年的游客接待量在 2万人次以上。

此后,昇光村又推出了一条"绿色郊 野路线",集合了雅庄园艺、露营基地、阿 咔果园、万头羊基地等一批现代农业资 源。依托这些场地资源,策划推出接地 气的互动活动,开展直播带货等,点燃乡 村振兴的新引擎。

乡村美了,旅游热了,人气旺了,口 袋富了。在农文旅融合发展的推动下, 昇光村朝着"幸福村"大步迈进。



在一个暖阳初照的冬日上午,我们 走进了义桥镇昇光村。

远远望去青山如黛,意境深远。 近处是连绵的稻田和美丽的庭院,田 野里的稻子刚收割完,到处散发着清 新的泥土气息和浓郁的花香。花不仅 栽种在村民的家里,也栽种在田间地 头,红的黄的粉的,充盈着村民们的精 神生活

而去年建成开放的昇光村村史馆, 成为村民们精神文化的栖息地。走进这 里,村民们可以了解昇光村的历史变迁 和村情村貌,尽情畅想昇光村的未来发 展,在睹物思人中感受家乡变化,从而更 加珍惜现在的幸福生活。

令人意外的是,村史馆内装了一台 时尚的咖啡机。只要手机扫一扫,就可 以点一杯香浓的咖啡或奶茶。

"不要以为年轻人才喝咖啡奶茶,现 在大家的口袋鼓起来了,赶时髦的阿姨 们也会点上一杯奶茶,坐下来聊聊天,说 说家乡的变化。"听了工作人员的话,我 们也很想留下来做昇光村的村民,一边 喝着咖啡,一边畅想着未来。